

建设工业强市 重塑竞争优势

“工业强市三十条” 引领工业涅槃

阅读提示

工业是淄博的立市之基、强市之本。5月20日，为积极应对和引领经济发展新常态，打赢稳增长和调结构攻坚战，建设工业强市，重塑淄博市竞争新优势，中共淄博市委、淄博市人民政府召开推动转型升级建设工业强市大会，制订出台《关于推动转型升级建设工业强市的若干政策意见》(简称“工业强市三十条”)，并于6月1日起实施。

□ 本报记者 刘磊 马景阳

打造建设工业强市主力军

“推动转型升级、建设工业强市，是淄博市委、市政府主动适应新常态、积极引领新常态，集中全市各方面意见，作出的一项重大决策。重塑淄博发展新的辉煌，最大的优势在工业，最大的潜力也在工业。”淄博市委书记王浩说，工业是淄博市国民经济的重要支撑、是富民强市的重要源泉、是生态淄博建设的重要抓手，工业兴则淄博兴、工业强则淄博强。

2014年，淄博市规模以上工业企业达到3021家，比“十一五”末增加了520家；实现主营业务收入11264.9亿元，是“十一五”末的3.3倍，是全省第3个、全国第16个工业经济过万亿的城市。同时，2014年，淄博市实现利税

1183.4亿元，全市GDP的49.4%、税收收入的59.3%和新增就业的37%来自工业。但是，淄博市工业产业结构偏低，缺少骨干企业支撑，同质化竞争严重。对此，“工业强市三十条”第一部分对“做强”提出要求，就是集中力量培育龙头企业，打造建设工业强市的主力军。

为做强龙头企业，“工业强市三十条”中分别以“支持骨干企业实施并购重组”等作出部署。市长周连华表示，淄博市届时将按照规模大、效益好、核心竞争力强、辐射带动作用大、成长性高等综合标准，确定“淄博工业50强”，并予重点支持。不仅要实现要素资源“切块支持”，对“50强”企业的要素资源需求应保尽保，还支持“50强”企业实施并购重组，支持“50强”企业大力引进来、走出去，开展并购重组、资本运作。同时，要求建立“50强”直通车制度，建立市和区县领导挂包“50强”企业责任制支持企业发展。

今后，淄博市力争用5年左右的时间，培植发展年主营业务收入超千亿元企业1户、超500亿元企业5户、超100亿元企业20户。

5年培育2个千亿级产业集群

“今后淄博市工业的发展将不再是‘单打独斗’的发展，培育产业集群成为必然选择。”王浩表示。

“工业强市三十条”提出，制定实施优势产业基地发展规划，把发展提升工业园区和优势产业基地，作为推进工业集约集聚发展、优化全市生产力布局的重要战略，采用一基地多园区、一园区多基地等多种模式，扎实推进“大企业+产业基地”建设。围绕产业基地配置生产要素，培育优势产业集群和聚集区。淄博市每年设立5000万专项资金，对达到建设规模和标准的产业基地给予定向支持。

同时，淄博市将继续改革完善工业园区管理体制机制。理顺开发区管理体制，推行“区镇”管理体制，促进开发区职能聚焦经济建设“主业”。积极推行“领导小组+办公室+开发公司”模式，吸引高端项目集聚。将产业基地和工业园区建设发展情况纳入淄博市科学发展综合考核体系，力争辖区内各省级经济开发区5年内全省综合排名提升3个以上位次。

“淄博是将强化产业布局‘全市一盘棋’，采取一区多园等多种方式，发挥淄博高新区的辐射带动功能，制定出台发展‘飞地经济’的意见，打破行政区划界限，促进集约集聚发展，并加快齐鲁化工区和东部化工区融合发展，加速张店南部工业区和双杨建材区优化升级。”淄博市副市长庄鸣介绍，今后，还将陆续由淄博市、区(县)两级人民政府负责出资，聘请国际一流策划公司，用2年左右的时间，对淄博国家和省级开发园区进行系统的规划和策划，从根本上解决园区无序发展、同质化竞争。

优化营商环境 打造“三最”城市

“推动转型升级、建设工业强市，必须下决心营造好的发展环境。对企业好就是对淄博好，为企业服务就是为发展服务，当企业在市场中奋力打拼的时候，决不允许有人在背后‘使绊子’‘设卡子’，决不能让守法经营的企业家左右为难、受委屈。要进一步精简审批事项，优化办事流程，降低各类收费，努力打造全省行政审批事项最少、行政效能最高、行政成本最低的‘三最’城市。”王浩说，各级各部门一把手要亲自抓营商环境建设，及时研究解决本区域、本系统环境建设的突出问题，负起责任把自身“小环境”抓好，努力为企业发展提供最贴心的服务。

齐鲁石化首次发布《企业社会责任报告》

保护环境就是保护我们自己

阅读提示

5月26日，齐鲁石化发布《企业社会责任报告》。从保障国家能源安全、安全生产质量优先、清洁生产绿色发展、促进企业合作共赢、回馈社会奉献爱心五方面体现企业担当的社会责任，这是齐鲁石化首次编写的企业社会责任报告。

在经济建设高速发展的今天，更为广大民众关注的企业社会责任，已经集中体现到生态文明建设。作为中国石化下属的大型炼油化工一体化企业，齐鲁石化始终牢固树立“保护环境就是保护我们自己”的环保理念。报告中写道，“十二五”以来，齐鲁石化实施“碧水蓝天”行动，废水、废气实现100%达标。

□ 本报记者 程梵梵 马景阳
大众网记者 仇品
本报通讯员 刘革

循环处理 生产用水可以喝

关注环境是企业社会转型时期必须面对的责任转型。5月26日，齐鲁石化公司副总经理韩峰在新闻媒体沟通会上披露，“碧水蓝天”行动自2013年下半年实施，从8个方面制定了34个项目，总投资达13.47亿元。这是齐鲁石化历史上在安全环保治理中投资最多、实施项目最多、力度最大、效果最显著的一次专项治理行动。



▲经过处理的污水与饮用水看上去毫无差别。



5月26日，媒体记者参观齐鲁石化企业。

齐鲁石化供排水厂是公司重要的公用工程，担负着各生产厂供水、工业及生活污水处理和排放的任务。在这里，工作人员盛伟带领记者参观了乙烯污水回用项目。这一项目是“碧水蓝天”项目的重点工程之一，总投资7811.4万元，设计处理能力为每小时300吨，于2014年12月29日开始运行。

进入一个机械轰鸣的车间，记者看到一个由许多纵横交错的细长罐体组成的机械组。盛伟说，这组机械中最重要的部分是超滤和反渗透两种膜块，回用水经超滤和反渗透双膜处理后，指标远远高于饮用水指标。“处理后的生产用水可以喝，口感和纯净水差不多。”

这些回用水经处理后，变为优质除盐水，补充到热电水车间化学水装置，作为生产用水。装置投用后，每年将减少污水排放168万吨。

这一项目仅仅是齐鲁石化在力抓安全清洁生产、保护生态环境众多举措中的一个缩影。公司投资1.7亿元，对5座污水处理场实施达标升级改造，外排污水达到国家和省小清河流域水污染物排放标准。

排查治理 闻不到化工异味

化工异味治理光监测达标不行，闻不着是更高的标准。深入开展工厂异味专项治理，是齐鲁石化可持续发展的重点。公司走出“化工企业不可能没味儿”的传统认识误区，坚信“无异味”是可以实现的。

齐鲁石化现拥有115套生产装置，从2010年开始，公司全面展开化工异味专项治理行动，重点加强生产现场“跑冒滴漏”的排查。

负责环保工作的部门，建立“环保指标每日一报告、每周一通报、每月一讲评、每季一总结”的全过程督察模式，同时成立现场督察组，每天在现场巡回检查，发现问题随时处理。发动职工投身“化工异味问题”查找，对装置所有可能存在的“跑冒滴漏”现象进行地毯式检查，每年查处整改各类异味问题上千项。

公司先后对163个采样口进行密闭改造，把污水处理场、污水罐挥发的化工废气，统一密闭集中处理，全面实现了密闭采样、密闭排放。建设废气处理设施17套，实施漏点检测与修复检测与修复技术，工厂化工异味治理取得了明显成效，实现厂界无异味、装置区基本无异味。13台燃煤锅炉全部建设烟气脱硫、脱硝、除尘设施达到火电厂污染物重点地区特别排放限值。

同时，齐鲁石化完成了炼油厂装车台油气回收装置建设，每年可以回收装车过程中的油气挥发损失200余吨，大大减少了工作环境中的油气味，并购置1部环保监测车、7台化工异味检测仪以及上百台在线仪表监控设备，加强环境的监测和监控。

2014年，齐鲁石化所在的临淄区环境空气质量良好天数超过100天，良好率达到27.4%，主要污染物PM2.5、二氧化硫的改善率，居于淄博市各区县首位。今年1-4月份，氮氧化物总量同比减少1798吨，减排达39%，外排烟气100%达标排放，且均优于国家新环保标准。

促油品升级 承担社会责任

“工业强市三十条”提出，严格实行行政审批目录清单管理，完善建设项目“联审代办”和“一费制”改革，规范涉企检查和收费。同时，设每月1-20日为“企业生产宁静日”，一般不安排涉企检查，其他时间到企业检查，应严格控制检查频次，杜绝重复检查、多级交叉检查。并要求严格执行涉企收费目录管理，目录清单外的一律不得收费，凡收费标准有上下限的，一律按下限收取。

此外，“工业强市三十条”还强化了对工业发展的督查考核，要求制定实施《淄博市工业发展考核办法》，对工业发展情况实行单独考核、单独通报。并要求建立政策实施效果评估制度，每年组织一次政策落实情况第三方评估，确保各项政策落到实处。

“面对经济发展新常态和复杂多变的市场竞争形势，工业企业要瞄准市场前沿和技术高端，推进自主创新，提升产品档次，运用先进的管理理念和经营理念，积极实施品牌战略，从单打独斗向抱团发展转变，进一步增强行业的整体竞争力，推进行业联合壮大，实现共进共赢、协作发展。”全国工商联副主席、东岳集团董事长张宏伟说。

“‘三十条’只是框架，希望相关部门能尽快出台细则和配套措施使之完善、丰富，只有好措施落到实处才能真正让企业得到实惠。同时，也希望淄博市能加强对本地企业低碳、环保优势产品的扶持力度。”山东东保电气有限公司董事长张博建议。

“工业是淄博的立市之基、强市之本、兴市之源。推动转型升级、建设工业强市，是确保淄博走在前列的迫切需要，是增强淄博核心竞争力、实现淄博乘势而上的迫切需要。当下，应举全市之力集中突破推动转型升级建设工业强市的重大问题，努力实现老工业城市凤凰涅槃、浴火重生。”周连华说。

中房·翡翠郡数十名业主维权

学区房成噱头?

□ 本报记者 刘磊 报道

本报淄博讯 “再有一年，孩子7岁就要上小学了，学校划片的事还扯不清楚，真是头疼。”中房·翡翠郡小区业主李先生拍了拍头，无奈地告诉记者。

5月31日上午，记者来到位于张店区南京路与共青团路交汇处东南角的中房·翡翠郡小区，老远就能看到有数十名业主在小区售楼处拉起了数条黑字白底的维权条幅。条幅在共青团路上绵延百余米，“无良中房”、“价格欺诈”、“维权”、“退房”等字眼格外惹人眼球。

李先生告诉记者，他是2013年9月底在中房·翡翠郡售楼处与朋友一起买的房子。当时，售楼处销售人员表示，如果买了该小区的房子，孩子就可以进入张店区凯瑞小学和张店区第九中学。听了销售人员的承诺，李先生和妻子才倾其所有买了现在的房子。如今，距离11月新楼交房时间已不足半年，但关于当初对学区划分的承诺却成了泡影。

“中房·翡翠郡(住宅)根据2014年淄博市划片政策，项目划片凯瑞小学、张店九中，并且紧邻理工大、市实验中学，真正做到‘让孩子赢在起跑线’。”这是中房·翡翠郡于2014年12月18日在房产超市网打出的楼盘宣传标语。除此，在该楼盘售楼处展出的宣传册上也有“构建淄博最知名一站式教育体系，项目外部教育配套十分优越，与五十多年历史的山东理工大学隔路相望，凯瑞幼儿园、三之三鲁中幼儿园、凯瑞小学、区实验中学、市实验中学近在咫尺”的明确表述。

记者了解到，2013年，中房集团淄博市城市建设综合开发公司开发的翡翠郡就以学区房的“身份”，炒出了开盘7100元的均价。如今，据知情业主介绍，根据张店区最新的城区中、小学划片划分，中房·翡翠郡划片张店区实验小学、无疆凯瑞小学。初中的划片，也不是销售人员口中的张店九中或者张店区实验中学，而是在建的淄博第三中学新校。

“找了售楼处好几次，不是吃闭门羹，就是不正面给我们回复。”李先生对记者说，许多前来维权业主的情况大多与李先生类似，得不到中房·翡翠郡方面任何有价值的回复，只能自发组织起来一起“讨说法”。

针对该小区中、小学招生划片等问题，记者咨询了张店区教育局相关工作人员。

“张店区公布的最新城区中、小学招生划片示意图并不是招生划片的唯一依据，尤其是对户口迁入新建、改建、新建住宅小区(2010年9月1日以后交工的小区)并实际入住的业主，其子女达到入学年龄需进入小学、初中学习的，要由开发商负责登记并收取相关材料一到中、小学招生办公室预报名，具体划片到哪个学校还要根据小区周围各中、小学实际招生和容纳情况，才能最终决定。”张店区教育局基础教育科工作人员告诉记者，新建小区开发商无权决定小区业主子女中、小学划片归属。

对于此问题，截至发稿前，中房集团相关项目负责人尚未给出任何回应，记者将持续关注该事件进程。

35处文化遗产首入省“乡村记忆”工程

□ 记者 程梵梵 通讯员 李霄 报道

本报淄博讯 日前，省委宣传部、省精神文明建设委员会办公室、省发展和改革委员会、省财政厅、省住房和城乡建设厅、省农业厅、省文化厅、省旅游局、省文物局共同公布了山东省第一批“乡村记忆”工程文化遗产名单，淄博市共有35处文化遗产入选。

这些遗产包括传统历史文化乡镇2处，即淄川区太河镇、博山区八斗镇。传统文化村落、街区25处，即淄川区太河镇泉泉村、上端土村、罗圈村、西岛坪村、西股村、柏树村、土泉村、沙棚村、双井村、石安峪村、杨家庄村、洪山镇蒲家庄村、土峪村；博山区八陡镇福山村、双凤村，山头街道河南东村、古窑村，源泉镇岳西村，博山区开发区下虎村；周村区王村镇万家村、李家疃村，南河镇韩家窝村；桓台县新城镇城南村、城东村；临淄区金山镇黎金山村。传统民居6处，即淄川区昆仑镇涑河村古楼、康家坞村传统民居，磁村镇张李村传统民居；周村区北郊镇大七村石氏庄园，王村镇西铺村毕自严故居；博山区石马镇东石村传统民居。乡村(社区)博物馆2个，即周村区周村大街博物馆群，淄博市五音戏传承保护中心。

全省首家档案科学化 管理单位通过测评

□ 记者 程梵梵 通讯员 孔强 魏国迎 报道

本报淄博讯 日前，省档案局专家组到淄博市烟草专卖局(公司)测评验收省机关档案工作科学化示范单位创建工作。经过细致评审，测评组对市烟草专卖局(公司)档案工作科学化管理工作给予高度评价，达到了省机关档案工作科学化示范单位标准，在全省具有典范作用。据悉，淄博市烟草专卖局(公司)是全省首家创建并一次性通过机关档案工作科学化示范单位测评的单位。

□ 责任编辑 刘莲基
电话: 0531-85193505